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【警示恒言】

【原典】孜孜淑淑，所以保终。

——西汉·黄石公《素书·求人之志章第三》
【注译】孜孜：十分勤奋；淑淑：善之又善。全句译意为：勤勉奋发，励精图治，才能永远立于不败之地。

【解读】一般来说，艰难困苦之时，容易激发艰苦奋斗的精神；事业有成之后，容易滋生骄奢淫逸的思想。而骄奢淫逸，从来就是腐败的基因。因此，前贤总是不断地提出“孜孜淑淑，所以保终”的忠告。
【廉政时讯】
贯彻落实中央纪委四次全会精神

统筹推进纪检监察体制改革

记者日前从中央纪委国家监委机关获悉，按照十九届中央纪委四次全会部署，中央纪委国家监委将以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴，突出制度建设这条主线，坚持系统集成、协同高效，坚持问题导向、目标导向、结果导向，持续深化纪检监察体制改革，健全党和国家监督体系，增强监督严肃性、协同性、有效性，推动新时代纪检监察工作高质量发展。

据介绍，当前，纪检监察体制改革已由前期夯基垒台、立柱架梁，中期全面推进、积厚成势，进入系统集成、协同高效新阶段，必须加大改革工作“统”的力度，着力推动上下左右贯通形成整体合力。中央纪委国家监委将加强对整个纪检监察系统深化改革的领导和指导，督促推动各省区市纪委监委在抓好本级改革任务的同时，加强对市县两级的指导力度，确保全国“一盘棋”、上下联动、统筹推进、一贯到底。与此同时，推动各方形成监督合力，把党委（党组）全面监督、纪委监委专责监督、党的工作部门职能监督、党的基层组织日常监督、党员民主监督等结合起来、融为一体。

完善纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接制度，推动各类监督有机贯通、相互协调是今年深化改革的重要任务。下一步，中央纪委国家监委将研究建立纪检监察机关党风政风监督部门、信访部门、监督检查部门、派驻纪检监察组、巡视巡察机构之间信息互通、监督互动的工作机制；以党内监督为主导，强化纪委监委监督的协助引导推动功能，健全信息沟通、线索移交、成果共享机制，促进党内监督与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、财会监督、统计监督、群众监督和舆论监督贯通融合、协调协同。

十九届中央纪委四次全会要求，推动党委（党组）主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实，加强上级纪委监委对下级纪委监委的领导，推进纪检监察工作双重领导体制具体化、程序化、制度化。

对此，中央纪委国家监委一方面将完善和落实全面从严治党责任制度，探索实践主体责任和监督责任在统筹谋划、部署落实、监督检查等方面的协调推进机制；另一方面，做实各级纪委书记、副书记（监委主任、副主任）的人选提名和考察以上级纪委监委会同组织部门为主，建立健全查办腐败案件以上级纪委监委领导为主的制度规定和工作机制。

深化派驻机构改革是四次全会作出的重要部署。据悉，中央纪委国家监委将完善派驻监督体制机制，健全派驻机构与地方纪委监委协作机制，探索以上级纪委监委派驻形式强化对国有企事业单位监督的有效机制，逐步扩展垂直管理单位和部分以上级管理为主单位纪检监察体制改革试点，加强对中央垂直管理部门下属单位的监督。

“要加强对派驻机构的直接领导和统一管理，落实纪委监委对派驻机构‘三为主一报告’制度，抓好《中央纪委国家监委派驻机构考核办法（试行）》《中央纪委国家监委派驻纪检监察组组长年度考核实施办法（试行）》的贯彻执行。”中央纪委国家监委办公厅有关负责人表示，“同时，在更大范围整合运用监督力量，提升基层纪检监察机关监督能力。

（来源：中央纪委国家监委网站）

浙江制定出台《关于全面加强政治监督的意见》

推动打造政治生态的绿水青山
近日，浙江省纪委省监委制定出台《关于全面加强政治监督的意见》（以下简称《意见》）。

政治监督是纪检监察机关的首要职责。《意见》是我省以“三个地”的政治自觉、使命担当，在更高质量上全面加强政治监督作出的顶层设计，对新形势下我省纪检监察机关贯彻落实习近平总书记关于新时代强化政治监督的重要论述和十九届中央纪委四次全会关于突出抓好政治监督的工作部署，切实担负起“两个维护”的特殊历史使命和重大政治责任作出了重大部署。

“两个维护”是新时代全面加强政治监督的根本要求，要始终摆在首位、贯穿全篇。《意见》明确政治监督要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、中央纪委和省委的决策部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧抓住党的领导这个“纲”、习近平新时代中国特色社会主义思想这个“魂”，完善政治监督制度机制，改进政治监督方式方法，在高水平推进省域治理现代化中充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，推动建设与浙江绿水青山的自然生态相媲美的政治生态。

落实新时代强化政治监督的重要要求，就是要突出以政治监督牵引纪检监察工作。《意见》明确了坚持和加强党的全面领导、聚焦“两个维护”、准确把握定位、坚持问题导向、突出监督重点、注重抓早抓小等6个工作原则，集中体现了习近平总书记关于新时代强化政治监督的重要要求。紧密结合浙江实际，提出8个方面监督内容、7个方面主要举措以及3个方面工作要求，对全省纪检监察机关推进政治监督工作作出了全面部署。

切实发挥政治导向作用，政治监督要以党的中心为中心、党的大局为大局。《意见》明确8个方面的监督内容，充分体现了习近平总书记的重要指示、中央纪委工作部署，明确了政治监督“监督什么”的具体要求。《意见》特别强调，要切实做好习近平总书记对浙江工作的重要指示批示精神和主政浙江时对各地各项工作的一系列指示要求贯彻落实情况的监督，以及对“八八战略再深化，改革开放再出发”等省委重大决策部署落地见效情况的监督，做到党中央重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里。

政治监督工作要做深做实、做精做准，才能确保党中央决策部署坚决贯彻落实到位。《意见》提出的7个方面主要举措，总结了近年来我省加强政治监督工作的有效做法、创新实践，着力推进政治监督具体化、常态化。主要举措包含建立健全5项制度，如：深化完善全面从严治党责任落实情况检查考核和政治生态分析评估制度；建立健全政治监督“四清单”“两档案”“两报告”制度等。为统筹保障政治监督力量，形成上下合力，主要举措部分还明确了“三项保障机制”和“一张网”。即：建立健全“四个监督”全覆盖机制，强化纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视巡察监督协作配合；建立健全省市县三级联动机制，同步开展政治监督；建立健全问责机制，把握好时度效，做到科学精准稳慎有效；健全完善政治巡视巡察上下联动监督网。

要做好政治监督工作，需要严明的纪律、扎实的能力、良好的作风作保障。《意见》还明确了政治监督的工作要求：全省各级纪检监察机关要秉持工匠精神，下足绣花功夫，做深做实政治监督工作；要严明政治监督纪律规矩，确保监督权力依规依纪依法运行；要提升政治监督能力水平，在强化自我监督、自我约束上当好排头兵。（戴睿云 颜新文 黄也倩）

（来源：浙江省纪委省监委网站）

省委召开反腐败协调小组会议

坚持“三不”一体推进 不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利

3月26日上午，省委反腐败协调小组会议在杭召开。省委常委、省纪委书记、省委反腐败协调小组组长许罗德主持会议并讲话。省委常委、省委组织部部长、省委反腐败协调小组副组长黄建发，省法院院长、省委反腐败协调小组成员李占国，省检察院检察长、省委反腐败协调小组成员贾宇等相关领导出席会议。

会议审议通过了《中共浙江省委反腐败协调小组追逃追赃协调机制工作规则》《中共浙江省委反腐败协调小组关于职务违法犯罪案件管辖有关事项的指导意见》，听取了省纪委省监委、省委组织部、省法院、省检察院、省公安厅等成员单位开展反腐败工作的有关情况汇报，对2020年度全省反腐败工作进行了研究部署。
会议指出，2019年，在中央和省委的坚强领导下，省委反腐败协调小组和各成员单位坚决贯彻落实党中央、省委关于反腐败工作的决策部署，主动服从服务大局，认真履行工作职责，切实强化协作配合，有力推动全省反腐败工作取得新的成效。国家统计局浙江调查总队独立实施的民意调查结果显示，被访者评价2019年我省全面从严治党的成效度为97%。这些成绩的取得，既是省委坚强领导的结果，也是各成员单位鼎力合作的结果。
会议强调，2020年是全面建成小康社会、决战脱贫攻坚和“十三五”规划收官的关键之年，做好反腐败工作责任重大、意义深远。要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，把思想和行动统一到党中央和省委关于反腐败斗争形势的科学判断上来，既要看到我省反腐败斗争取得压倒性胜利并不断巩固发展的良好势头，也要清醒认识到，我省反腐败斗争形势依然严峻复杂、反腐败工作依然任重道远，需要久久为功、持续发力。
会议要求，要坚持党的领导，坚决做到“两个维护”。始终坚持从政治上看问题，优先查处违反政治纪律的问题，特别是对党的十八大以来不收敛不收手，严重阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题，要坚决查处、严加惩治，确保震慑常在、后墙不倒。要坚持稳中求进，持之以恒正风反腐。把“严”的主基调长期坚持下去，聚焦重点问题、重点领域、重点环节，加大工作力度，持续保持惩治腐败高压态势，不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。要坚持“三不”一体推进，着力提升治理腐败效能。把一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的理念贯穿反腐败工作始终，把握好纠正与防范、治标与治本、阶段性与连续性的关系，不断提高治理腐败效能，持续深化清廉浙江建设。要坚持同向发力，进一步凝聚反腐败工作合力。重点强化各成员单位之间在疑难会商、手段互补、力量互助等方面的协作配合，切实提高组织协调反腐败工作的质量和效率，确保反腐败工作的各个环节高效顺畅、有力有序。

（来源：清廉浙江）

【廉政学习】
党委（党组）落实全面从严治党主体责任的

责任清单、任务清单

近日，中共中央办公厅印发《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》（以下简称《规定》）。这是党中央健全全面从严治党责任制度的重要举措。
　　全面从严治党，党委（党组）负主体责任。党章总纲规定“强化管党治党主体责任和监督责任”，《中国共产党党内监督条例》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》等均对党委（党组）落实全面从严治党主体责任作出了相应要求。党的十九届四中全会通过的《决定》强调，“完善和落实全面从严治党责任制度”。党委（党组）肩负全面从严治党主体责任，既是党中央的明确要求，也是党内法规的刚性规定。

　　“《中国共产党问责条例》列出了党组织和党的领导干部落实管党治党政治责任失职失责的负面清单。《规定》则从正面列明了党委（党组）落实全面从严治党主体责任的责任清单、任务清单，把主体责任的具体内容、落实机制进一步明确下来，促使党委（党组）、党的领导干部在知责明责的基础上做到守责负责尽责，构成了完善和落实全面从严治党责任制度的重要一环，为落实党委（党组）全面从严治党主体责任，推动全面从严治党向纵深发展提供了重要保障。”中央纪委国家监委法规室有关负责同志认为。

　　《规定》对党委（党组）落实全面从严治党主体责任的总体要求、责任内容、责任落实、监督追责等作出具体规范。《规定》总则部分强调，党委（党组）必须守责、负责、尽责，一以贯之、坚定不移全面从严治党，以伟大自我革命引领伟大社会革命，以科学理论引领全党理想信念，以“两个维护”引领全党团结统一，以正风肃纪反腐凝聚党心军心民心。这是对党委（党组）落实全面从严治党主体责任提出的政治要求。各级党委（党组）必须提高政治站位，强化政治担当，自觉承担起政治责任。

　　《规定》第二章明确了党委（党组）履行全面从严治党主体责任的具体内容。《规定》指出，党委（党组）应当将党建工作与经济社会发展、业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，加强对本地区、本单位（本系统）全面从严治党各项工作的领导，并针对地方党委、党组（党委）分别列出12条、11条具体内容。

　　“责任清单画出了‘一条尺’，对党委（党组）担什么责任界定了标准、提出了要求，提供了一面镜子，让党委（党组）明确改进方向。”湖南省湘潭市委书记曹炯芳认为。

　　坚决做到“两个维护”是党的最高政治原则和根本政治规矩。《规定》中关于地方党委和党组（党委）的责任内容中，第一条均是“坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻执行党中央决策部署以及上级党组织决定”。

　　“两个维护”是具体的不是抽象的，要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，确保党中央决策部署真正落地落实。今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是脱贫攻坚决战决胜之年。各级党委（党组）要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚决贯彻打赢三大攻坚战、保障改善民生、全面做好“六稳”工作等重大部署，结合地方和部门实际抓好落实，确保中央政令畅通、落地见效。

　　主体责任的具体内容还包括推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设及反腐败斗争，这些要求，与新时代党的建设总要求一脉相承。

　　一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。《规定》提出，党委（党组）要落实党风廉政建设主体责任，深入推进反腐败斗争，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。“市委将加强对全市各级党组织全面从严治党工作的领导，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，切实解决影响全面从严治党的突出问题，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。”黑龙江省尚志市委书记杨爱国表示。

　　《规定》第六条第十款提出“形成全面从严治党整体合力”的要求。浙江省金华市委书记陈龙结合当地实际谈道，“针对责任落实不平衡、压力传导不到位等问题，我们对‘两个责任’实行动态考核管理，实现责任清单、履责报告、检查考核、督促整改等制度闭环，一级抓一级、层层抓落实，切实把压力传导到边到底，把责任压实到基层每个党组织。”

　　《规定》不仅明确了地方党委、党组（党委）和党委（党组）书记、领导班子其他成员的责任，还在第九条明确了党建工作领导小组、党的纪律检查机关和党委办公厅（室）、职能部门、办事机构及党的机关工委、部门和单位机关党委等在党委（党组）落实主体责任中的责任和作用。这将有力推动全面从严治党主体责任落到实处。

　　在责任落实方面，《规定》第三章提出了9条明确要求。这些要求，包括党委（党组）每半年应当至少召开1次常委会会议（党组会议）专题研究全面从严治党工作、每年年初应当制定落实主体责任的年度任务安排、及时通报落实全面从严治党主体责任情况、开展有针对性的教育培训等，措施很细很具体，操作性非常强。

　　“落实《规定》第十四条‘开展经常性的全面从严治党宣传教育’要求，我们将正面教育与反面警示相统一，开展以正面教育为主、反面案例警示教育为辅的廉政教育，在全市范围内营造全面从严治党良好氛围。”曹炯芳说。

　　《规定》第十六条对提醒谈话、约谈教育方面作出详细规定。“这条体现了‘四种形态’这个全面从严治党的政策策略，对落实全面从严治党主体责任提出了更高要求。我们将在实事求是运用‘四种形态’上下功夫，坚持从基础制度严起、从日常规范抓起，精准发现问题，取得抓早抓小、防微杜渐的效果。”杨爱国表示。

　　十九届中央纪委四次全会强调，推动党委（党组）主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实。《规定》落实党章等要求，对党委（党组）主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任作出了明确规定。

　　“落实上述要求，要把‘严’的主基调长期坚持下去，一以贯之、坚定不移全面从严治党。要促进三个责任主体立足职能职责，担当作为，做到同向发力、协调发力。”中央纪委国家监委法规室有关负责同志认为，要在加强对各级“一把手”的监督中实现协同，在上级党委（党组）书记督促下级党委（党组）书记履行全面从严治党责任的同时，纪委监委也要协助同级党委加强对下级党委（党组）书记的监督，推动管党治党责任层层传导、层层落实。

　　“三个责任都是全面从严治党责任的重要方面，三者既相互贯通、辩证统一，又相辅相成、相得益彰，最终统一于党中央对全面从严治党的集中统一领导。”曹炯芳认为，党委是主导地位，必须发挥牵头抓总作用；第一责任人是关键要害，必须发挥头雁引领效应；纪委监委是协助职责，必须擦亮追责问责利器。

在推进全面从严治党向纵深发展的进程中，纪委监委除履行监督专责外，还须强化协助职责，积极主动为党委主体作用发挥提供有效载体、当好参谋助手。“结合市委开展的作风建设问题整治，我们配套开展系列行动，并针对义乌、东阳等地‘烟票’泛滥问题，组织开展专项整治，推动净化地方政治生态和社会风气。”浙江省金华市委常委、市纪委书记、市监委主任郎文荣介绍。

（来源：中央纪委国家监委网站）

全面从严治党 纪委要协助党委落实主体责任
中央纪委国家监委网站 周根山

“党的纪律检查机关在履行全面从严治党监督责任同时，应当通过重大事项请示报告、提出意见建议、监督推动党委（党组）决策落实等方式，协助党委（党组）落实全面从严治党主体责任。”这是中办近日印发的《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》第九条明确的内容。

纪委协助党委推进全面从严治党、履行监督责任，是党章的明确要求。党章第四十六条规定，党的各级纪律检查委员会是党内监督专责机关，主要任务是：维护党的章程和其他党内法规，检查党的路线、方针、政策和决议的执行情况，协助党的委员会推进全面从严治党、加强党风建设和组织协调反腐败工作。十九届中央纪委四次全会在部署今年主要工作时强调，要协助党委健全全面从严治党制度。

“纪检监察监督在党和国家监督体系中发挥着重要作用。纪委要增强协作配合意识，主动接受同级党委的领导和监督，积极主动为党委主体作用发挥提供有效载体、当好参谋助手，既不能缺位、不到位，也不能代替主体责任，错位、越位。”中央纪委国家监委法规室有关负责人认为，纪委要依规依纪向同级党委、同级党委主要负责人请示报告重大事项，通过党内监督情况专题报告、综合分析管辖范围内检举控告情况及政治生态状况等方式向同级党委提出意见建议，通过履行监督基本职责、第一职责推动党委（党组）决策落实。

党的十九大以来，狠抓纪委协助职责和监督责任的落实，一直坚定有力。

“近年来，区纪委做好‘三员’，协助区委落实主体责任，收效良好。”江苏省泰州市姜堰区委常委、区纪委书记、区监委主任王国祥说，一是当好“参谋员”，及时向区委汇报上级关于党风廉政建设和反腐败工作的最新精神和部署要求，结合实际提出贯彻落实的意见建议，并定期向区委报告工作和重要情况，对重大问题、紧急事项，及时提请常委会研究解决；二是当好“协调员”，区纪委及时协助区委分解党风廉政建设责任，加强与各责任主体之间的联系沟通、情况收集和工作协调，定期会商研究，解决存在问题，促进工作落实；三是当好“监督员”，按照区委部署要求，加强日常监督、动态监督，强化对各单位各部门党委（党组）落实主体责任情况的全程指导和精准督查，对发现的问题及时指出并督促整改落实。

《规定》的出台，是新的起点，也是新的工作标准。

深入贯彻落实《规定》，纪检监察机关必须提高政治站位，强化政治担当，聚焦主责主业，突出政治监督，协助党委（党组）落实主体责任。

谈到强化政治监督，黑龙江省哈尔滨市委常委、市纪委书记、市监委主任刘兴东表示，纪检监察机关要以党的政治建设为统领，查找各级党组织和党员领导干部在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻执行党的路线方针政策和重大决策部署等方面存在的偏差，发现在坚持党的领导、加强党的建设、落实主体责任等方面存在的突出问题，及时向同级党委和上级纪委报告，推动全面从严治党政治责任落实落地。

从决策、部署、执行、效果4个层面，进一步明确协助路径。山东省委常委、省纪委书记、省监委主任陈辐宽结合工作实践介绍：在决策层面提供建议参考，对上级纪委作出的重大决策、重大安排等，及时向党委汇报，提出贯彻落实意见建议，并认真分析和把握所监督地区部门全面从严治党存在的问题，向党委提出对策建议；在部署层面协助责任分解，围绕党委作出的全面从严治党安排部署，协助进行责任分解，细化量化工作目标，压实各级党组织政治责任；在执行层面督促落实，认真履行好组织协调职能，用好约谈、述责述廉、巡视巡察、派驻监督等方式，确保管党治党各项工作有部署、有检查、有落实；在效果层面加强考核问责，协助党委建立科学严密的考核评价机制，并加大问责力度，倒逼责任落实。

做好整体文章、结合文章。江西省南昌市纪委常务副书记、市监委副主任朱斌表示，《规定》是根据党章和其它党内法规制定，贯彻落实《规定》要与一体执行《监督执纪工作规则》《监督执法工作规定》相结合。《监督执纪工作规则》《监督执法工作规定》都是给纪检监察机关定制度、立规矩，体现了党的集中统一领导，也体现了纪检监察机关的协助定位和职责。比如，根据相关规定，对同级党委管理的正职领导干部采取谈话方式进行处置、开展初步核实、进行询问、采取搜查措施等，对同级党委管理的干部进行立案调查、采取留置措施等，都要报同级党委主要负责人审批，审理报告都要报送同级党委审批。

纪委在全面从严治党中承担协助职责和履行监督责任，二者内在一致、相辅相成，实质是强化党和国家自我监督，制约和监督公权力。

总之，在具体落实中，纪检监察机关要准确把握党章和宪法监察法规定的职责定位，从两个方面着力：一方面，要深化转职能转方式转作风，坚守主责主业，聚焦监督执纪问责和监督调查处置，严守职责边界，推动党委履行好主体责任；另一方面，要增强协作配合意识，积极主动为党委主体作用发挥提供有效载体、当好参谋助手，使主体责任和监督责任贯通协同、形成合力。

（来源：中央纪委国家监委网站）
【廉政文化】
廉洁：清廉自守，志行高洁

我们常用“廉洁”来形容人操行清白、清廉自守的高尚品质。古往今来，也将“廉洁”作为对为人处世、为官从政的重要要求。为什么将“廉”与“洁”联系在一起？又为何用“廉洁”来形容人品行高洁？

　　廉是一个形声字，《说文解字》解释为“廉，仄也，从广兼声”。在古汉语中，从广的字一般都与房屋有关。段玉裁在《说文解字注》中说：“堂之边曰‘廉’”。《仪礼·乡饮酒礼》载：“设席于堂廉，东上”，郑玄注曰：“侧边曰‘廉’”。可知，“廉”的本义是指厅堂的侧边，又因其特点是平直方正、棱角锋利，故而引申为用来形容人品行正直、方正等道德范畴的含义，《孟子注疏》曰：“廉，人之高行也”。一般认为，以“兼”为声旁的汉字多与“小”“少”“狭窄”之义有关。《说文解字注》中说：“廉，引申之为俭也”，东汉刘熙《释名·释言语》载：“廉，敛也，自检敛也。”后来便逐渐将“廉”引申为节俭、少拿、不贪取等含义，《孟子·离娄下》说：“可以取，可以无取，取伤廉。”古籍中，常把品行端正、不贪不占之人称为“廉夫”“廉士”。

　　在古代汉语中，“洁”和“潔”是两个字。“洁”读为jí，是河流名，后来成为了“潔”的俗字，现在是“潔”的简体字。《说文解字》中说：“潔，净也，从水絜声”，洁的本义是指干净、洁净，如《管子·水地》载：“鲜而不垢，洁也”。后来将其引申为形容人操行清白、志行高洁，如《屈原列传》有“其志洁，故其称物芳”的说法。

　　不难看出，“廉”和“洁”都被引申为清正、清白等道德范畴内的含义，遂将两者合而用之，用来形容人的高尚品格。“廉洁”一词最早见于记载是在战国时期。《楚辞·招魂》说：“朕幼清以廉洁兮，身服义而未沫”，《楚辞·卜居》载：“宁廉洁正直以自清乎”。东汉学者王逸在《楚辞章句》中注释“廉洁”二字为：“不受为廉，不污为洁。”

　　作为一种道德品质，廉洁不仅是在日常生活中对每个人的基本要求，同时更是为官从政者的第一要务。古人早就意识到官吏的廉洁与否不仅事关官吏自身形象和社会风气，同时更与国家兴亡息息相关。春秋时期晏子说：“廉者，政之本也”，认为廉洁是为政的根本；管仲也说：“礼义廉耻，国之四维；四维不张，国乃灭亡”，将廉洁作为维系国家存续的道德基石。《汉书·宣帝纪》中说：“吏不廉平，则治道衰。”明代汪天赐在《官箴集要》中写道：“为政者以正为本，以廉为先。”《清史稿·圣祖本纪》记载：“吏治之道，惟清廉为重。”对为政者来说，廉洁不仅是节制克己、不贪不占的清白操行，更是清廉自守、拒腐防变的高洁品格，是政治生活中必备的重要素质。

　　何为廉洁？不贪财货，两袖清风是廉洁；淡泊名利，立身清白亦是廉洁。历史上众多清官廉吏展现出的正道直行、清正廉洁的高尚情操，跨越历史长河依然闪耀着光辉。东汉名臣杨震出任东莱太守途经昌邑时，以前曾得到过杨震推荐的县令王密深夜怀金相赠，认为“暮夜无知者”，杨震正色以对：“天知，神知，我知，子知。何谓无知？”相传，北宋包拯六十大寿时，拒收一切寿礼，就连宋仁宗送来的寿礼也照样拒收，并在礼盒上回诗：“铁面无私丹心忠，做官最怕叨念功。操劳为官分内事，拒礼为开廉洁风。”被康熙誉为“天下廉吏第一”的于成龙，在福建为官时，外藩来的贡船或有所献，他一概拒绝；在直隶巡抚任上，明令官员不准趁年节收送礼品。古代士大夫将廉洁作为立身之基、为政之本，广大党员干部应该不断从古代廉洁文化中汲取养分，抵挡住诱惑，做到廉洁自律。

　　一身正气、两袖清风，是共产党人的做人之本；洁身自好、克己奉公，是领导干部的从政之基。保持清正廉洁既是我们党推进党风廉政建设和反腐败斗争的内在要求，也是共产党人最基本的价值操守，对广大党员干部而言，廉洁自律这根弦永远不能松。广大党员干部要时刻谨记清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人的要求，守住廉洁自律底线，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

                   （来源：中央纪委国家监委网站）

【以案警示】

余姚市纪委市监委通报3起违反中央八项规定精神的典型案例

近日，余姚市纪委监委通报了近期查处的起违反中央八项规定精神的典型案例：

1.阳明街道武装部副3部长李家南接受可能影响公正执行公务的旅游活动问题。2017年8月，李家南在担任阳明街道环卫所所长期间，在赴湖南省考察环卫车辆的公务活动中，接受某环卫车辆销售公司业务员邀请到张家界景点旅游，所涉费用均由该公司支付。2019年10月，李家南受到党内警告处分。违纪款已由其本人上缴“581”廉政账户。

2.朗霞街道老年人服务中心主任宋淼根违规发放津补贴问题。2017年1月至2018年2月，宋淼根以“压岁钱”名义违规给该单位13名工作人员发放津补贴共计22490元。2019年12月，宋淼根受到党内警告处分。违纪款已退缴。

3.鹿亭乡老年人服务中心原主任郑国通违规公款购买香烟问题。2017年1月至2018年5月，郑国通个人决定用公款购买香烟15994元，用于单位公务接待，并以副食品名义在单位账务列支。郑国通还存在其他违纪问题。2019年12月，郑国通受到党内严重警告处分。违纪款已退缴。

（来源：余姚市纪委市监委）
温州龙湾：通报2起形式主义、官僚主义典型问题

为巩固深化作风建设成果，坚决纠正形式主义、官僚主义，强化警示教育，温州市龙湾区纪委区监委通报2起形式主义、官僚主义典型问题。

一、海滨街道办事处社会事务办工作人员蔡秀棋审核把关不严问题。2016年12月12日，蔡秀棋（非党员）在低保审核工作中审核把关不严，致使名下有私家车、不符合低保政策的李某纳入低保范围，造成国家损失5208元。2019年12月13日，蔡秀棋受到政务警告处分。

二、区综合行政执法局党委委员、副局长吴忠南，区排水排污管网服务中心主任邹胜海，区综合行政执法局浙南科技城综合行政执法中队副中队长周潇夫工作失职问题。因规划调整等原因，2018年7月以来，永中高新大道与永昌路交叉口南侧C-16地块一直处于闲置状态。期间该地块被他人侵占并用于出租，但时任经办人周潇夫以及主管科室负责人邹胜海明知该情况，却未采取有效措施进行整治，分管领导吴忠南也未对该闲置地块的处理工作进行部署或督促，造成了国有资产流失。2019年12月31日，吴忠南、邹胜海、周潇夫均受到党内警告处分。

（温州市纪委市监委）

舟山：通报3起党员干部违规兼职取酬典型问题
为进一步严明纪律，日前，舟山市纪委通报了去年以来查处的3起党员干部违规兼职取酬典型问题。

1.嵊泗县人大常委会原主任李亚舫隐瞒不报个人事项违规兼职取酬问题。2017年4月至2019年3月，李亚舫(2017年3月退休)受聘于福建某公司，协助参与该公司在舟一项目的前期有关工作，期间共获取报酬59万元。2018年4月，在填报领导干部个人兼职事项报告时，李亚舫隐瞒其兼职取酬的事实，并作出承诺签名。2019年11月，李亚舫受到党内严重警告处分，并退缴违规所得。

2.舟山市华森房地产开发有限公司(市属国企)原副总经理汪湖宁违规兼职取酬问题。2013年1月至2018年9月，汪湖宁在担任该公司副总经理期间兼任舟山市海光石油公司经理，自定薪酬标准，获取薪酬19.48余万元。此外，汪湖宁还存在其他违规违纪问题。2019年10月，汪湖宁受到党内严重警告处分，并退缴违规所得。

3.舟山市农业教育培训中心工作人员沈方磊违规兼职取酬问题。2007年至2014年，沈方磊在兼任市舟丰机电销售服务有限公司(市属国企)监事及法人代表期间，违规领取报酬1.45万元。2019年5月，沈方磊受到诫勉谈话，并退缴违规所得。

(舟山市纪委市监委)
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